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207 – Médico – Área de Atuação: Médico 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as 
páginas. 

3. A prova desta fase é composta de 40 questões objetivas de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre 
na sequência a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. 

4. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos aplicadores 
de prova. 

5. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja 
irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

6. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de não 
ultrapassar o limite do espaço para cada marcação. 

7. A duração da prova é de 3 horas. Esse tempo inclui a resolução das questões e a transcrição das respostas para 
o cartão-resposta. 

8. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Concurso Público o candidato que: 

a) recusar-se a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 

b) faltar com o devido respeito para com qualquer membro da equipe de aplicação da prova, autoridades presentes 
ou outro candidato; 

c) praticar atos contra as normas ou a disciplina ou que gerem desconforto durante a aplicação da prova; 

d) deixar de cumprir instruções/determinações do aplicador de prova ou inspetor;  

e) descumprir as instruções contidas no caderno de prova; 

f) for surpreendido em comunicação com outro candidato ou terceiros, verbalmente, por escrito ou por qualquer 
outro meio de comunicação; 

g) utilizar meios fraudulentos ou ilegais para obter para si ou para terceiros a aprovação no Concurso Público; 

h) não se submeter ao controle de detecção de metal; 

i) ausentar-se do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de 
aplicação do Concurso Público; 

j) afastar-se da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 

k) retirar-se da sala de prova antes de decorrida uma hora e trinta minutos do início da prova, de acordo com o 
subitem 10.4.15 do edital; 

l) retirar-se definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 10.4.16 do edital (os três últimos 
candidatos de cada turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

9. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para 
entregar o material de prova. 

10. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se do local 
de prova, sob pena de ser excluído do Concurso Público. 

11. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o 
consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O texto a seguir é referência para as questões 01 a 07. 
 

Os saltos da natureza 
 

"Natura non facit saltus" (a natureza não dá pulos). A frase é de Leibniz, mas quem a popularizou foi Charles Darwin, que a repete 1 
seis vezes em A Origem das Espécies. Não é para menos. A lição fundamental do darwinismo é que a evolução ocorre através de 2 
pequenas modificações que se acumulam na profundidade do tempo geológico. Não obstante, quando se discute o lugar do homem no 3 
mundo biológico, esquecemos esse princípio e embarcamos em narrativas que nos colocam no ápex da criação. 4 

Esse suposto excepcionalismo humano fica escancarado na questão da consciência. Por muito tempo a descrevemos como atributo 5 
exclusivamente humano. Melhores e mais recentes pesquisas, entretanto, vão revelando que não é bem assim. Ainda que bichos não 6 
pareçam capazes de se perguntar pelo sentido da vida, há indícios _______ boa parte do reino animal apresenta algum grau de consciência. 7 

Super Fly (supermosca), de Jonathan Balcombe, estende esse esforço aos Diptera, ordem que inclui moscas, mosquitos, mutucas 8 
e borrachudos. O autor descreve vários experimentos sugestivos _______ até as modestas moscas de fruta são capazes de 9 
comportamentos flexíveis e com intencionalidade – marcas da consciência. Parentes delas, três tipos de formiga passariam até no teste 10 
de reconhecer-se no espelho, categoria em que está a elite intelectual da bicharada, representada por humanos, chimpanzés, golfinhos 11 
e mais poucas espécies. 12 

As repercussões desses achados para a ética não são desprezíveis. Fica mais difícil encontrar limites naturais para definir quais 13 
animais devem ser objeto de nossa consideração moral e quais não precisam. Qualquer decisão aí soará caprichosamente arbitrária. 14 

Os Diptera saem em desvantagem. Eles não despertam muita solidariedade humana. Não sem motivos. Metade de todos os 15 
diagnósticos clínicos de doenças feitos no mundo tem insetos como agente causador, a maior parte mosquitos.16 

 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/helioschwartsman/2022/07/os-saltos-da-natureza.shtml. (Adaptado) 
 

01 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no texto. 
 

a) cuja – cujos. 
b) nos que – onde. 
c) cuja a – que. 

d) que – do que. 
►e) de que – de que. 

 
02 - A expressão “Ainda que”, destacada na linha 6, estabelece uma relação de: 

 

a) conclusão. 
b) explicação. 
c) adição. 

►d) concessão. 
e) alternância.

 
03 - No que diz respeito aos elementos coesivos destacados no texto, assinale a alternativa correta. 

 

►a) “que” (linha 1) refere-se a “Charles Darwin”. 
b) “que” (linha 2) refere-se a “darwinismo”. 
c) “que” (linha 4) refere-se a “ápex da criação”. 
d) “que” (linha 6) refere-se a “Melhores e mais recentes pesquisas”. 
e) “que” (linha 8) refere-se a “Jonathan Balcombe”. 

 
04 - O termo “ápex”, destacado na linha 4, pode ser substituído sem prejuízo de sentido por: 

 

a) percurso. 
b) universo. 
►c) ápice. 

d) arranjo. 
e) avanço.

 
05 - Assinale a alternativa correta de acordo com as ideias apresentadas no texto. 

 

►a) Os achados dos experimentos com os Diptera são significantes para a ética. 
b) Experimentos realizados por Jonathan Balcombe comprovam que moscas têm consciência. 
c) Segundo Darwin, a consciência do homem é um salto biológico da natureza. 
d) Charles Darwin se apropriou indevidamente de uma frase de Leibniz. 
e) As moscas de fruta estão ao lado das formigas na elite intelectual do reino animal. 

 
06 - De acordo com o texto, considere as seguintes afirmativas: 

 

1. Para Darwin, ainda que a evolução ocorra lentamente e seja comprovada por estudos geológicos, esse processo 
biológico não inclui o homem. 

2. Embora boa parte do reino animal apresente sinais de certo grau de consciência, não se pode afirmar que esses 
animais pensam como os humanos. 

3. Porque são os maiores causadores de metade das doenças diagnosticadas no mundo, os mosquitos têm 
desvantagem em uma discussão sobre a consideração moral por parte dos humanos. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 
b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira. 
c) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►d) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
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07 - Assinale a alternativa cujos elementos textuais sejam marca de opinião do autor. 
 

a) “...profundidade do tempo geológico...” (linha 3). 
b) “...experimentos sugestivos...” (linha 9). 
c) “...passariam até no teste...” (linha 10). 
►d) “...caprichosamente arbitrária...” (linha 14). 
e) “...insetos como agente causador...” (linha 16). 
 

08 - Considere as seguintes afirmativas: 
 

1. O estudo revelou que as consequências de não preservar esses animais podem ser desastrosas para o planeta: se 
cada um dos 1,8 mil répteis ameaçados se extinguisse da Terra, perderíamos um total de 15,6 bilhões de anos de 
história evolutiva – incluindo várias adaptações para viver em diversos ambientes. 

2. O estudo revelou que as consequências de não preservar esses animais podem ser desastrosas para o planeta. Se 
cada um dos 1,8 mil répteis ameaçados se extinguisse da Terra, perderíamos um total de 15,6 bilhões de anos de 
história evolutiva, incluindo várias adaptações para viver em diversos ambientes. 

3. O estudo revelou que, as consequências de não preservar esses animais podem ser desastrosas para o planeta, se 
cada um dos 1,8 mil répteis ameaçados se extinguisse da Terra, perderíamos um total de 15,6 bilhões de anos de 
história evolutiva; incluindo várias adaptações, para viver em diversos ambientes. 

 

Está/Estão corretamente pontuada(s), de acordo com a variedade padrão escrita da língua portuguesa, a(s) sentença(s): 
 

a) 2 apenas. 
b) 3 apenas. 
►c) 1 e 2 apenas. 
d) 1 e 3 apenas. 
e) 1, 2 e 3. 

 
09 - Considere o seguinte texto: 

 

Atualmente, existem dois metodos principais de proteção solar. Os filtros físicos contem nanoparticulas que funcionam como 
barreira contra a radiação vinda do Sol, caso do óxido de zinco e do dióxido de titanio. Já os filtros químicos funcionam a partir de 
moleculas organicas que captam a energia dos raios ultravioleta (UV), mudam a estrutura das ondas e as devolvem em um 
comprimento maior, de modo que não são absorvidas na pele. Em geral, os produtos modernos combinam ambos os componentes 
para garantir o fator de proteção solar (FPS) prometido. 

 

Disponível em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Saude/noticia/2022/05/usar-ou-nao-usar-saiba-o- 
que-especialistas-acham-sobre-o-protetor-solar.html. (Adaptado) 

 

Quantas palavras deveriam estar acentuadas nesse texto, mas não estão? 
 

a) 4. 
b) 5. 
►c) 6. 

d) 7. 
e) 8. 

 
10 - Considere o seguinte texto: 
 

Se __________ o curso atual, __________ o risco de sermos encurralados em um ciclo cada vez mais intenso de escassez – 
nossas oportunidades de crescimento severamente limitadas e nossas paisagens naturais severamente degradadas. Neste 
cenário, __________ esperar um aumento de 3,2 ºC na temperatura global, um agravamento na poluição do ar que afetará mais 
4,9 bilhões de pessoas, uma sobrepesca de 84% e um maior estresse hídrico, afetando 2,75 bilhões de pessoas. Porém, se 
__________ mudanças em onde e como atendemos às demandas por comida, água e energia para as igualmente crescentes 
população global e riquezas, o cenário __________ ser acentuadamente diferente até o meio do século. 

 

Disponível em: https://www.ecodebate.com.br/2018/10/25/a-ciencia-da-sustentabilidade-podera-um-caminho- 
unificado-para-o-desenvolvimento-e-a-preservacao-nos-levar-a-um-futuro-melhor/. (Adaptado) 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no texto. 
 

a) mantermos – correremos – podíamos – fizéssemos – podia. 
►b) mantivermos – correremos – podemos – fizermos – poderá. 
c) mantemos – correríamos – poderíamos – fazemos – poderia. 
d) mantivermos – corríamos – podíamos – fizéssemos – pode. 
e) mantermos – corremos – podemos – fizermos – pudera. 

 
11 - Considere o texto a seguir: 

 

Já se especulava em 1918 que a pandemia da gripe espanhola tinha sido causada por um vírus, _____________, a confirmação 
veio apenas em 1930, quando foram encontradas evidências de doenças associadas ao vírus influenza. No final da década 
de 1990, constatou-se que o agente causador era um vírus influenza A do subtipo H1N1. 

 

Disponível em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Saude/noticia/2022/05/cepa-da-gripe-espanhola- 
de-1918-ainda-existe-em-doenca-sazonal.html. (Adaptado) 

 

O termo que preenche corretamente a lacuna é: 
 

►a) entretanto. 
b) assim. 
c) de modo que. 

d) pois. 
e) logo.

  



5/10 
 

12 - Considere o seguinte texto: 
 

Os barulhos externos geram um cansaço físico, de acordo com a especialista, porque eles acionam o sistema de alarme do 
organismo, fazendo com que o cérebro precise capturar muitas informações e tente entender o que cada som significa. Nesse 
processo, comportamentos inadequados podem surgir, mesmo que a pessoa não perceba. 

 

Disponível em: https://revistagalileu.globo.com/Sociedade/Comportamento/noticia/2022/04/fadiga-do- 
ouvido-por-que-o-silencio-tambem-e-importante-para-voce.html. (Adaptado) 

 

O processo a que a expressão destacada no texto se refere diz respeito à/ao: 
 

a) captura de informações pelo cérebro cansado por conta dos barulhos externos, mobilizando o sistema de alarme do 
organismo. 

►b) captura de muitas informações e tentativa de entender os sons em meio a barulhos externos, gerando cansaço físico. 
c) cansaço físico causado por comportamentos inadequados devido à tentativa de capturar e entender muitas informações. 
d) surgimento de comportamentos inadequados em decorrência do cansaço físico gerado por barulhos externos. 
e) falta de percepção sobre os próprios comportamentos inadequados em meio a barulhos externos. 

 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 
13 - Para a segurança da rede e da informação, é um cuidado a ser tomado: 

 

a) Utilizar a conta de administrador do sistema operacional em tarefas básicas e avançadas como forma de garantir maiores 
privilégios de acesso. 

b) Configurar a autoexecução de mídias removíveis. 
c) Considerar como confiáveis as mensagens eletrônicas enviadas por conhecidos e ser cauteloso com as demais. 
►d) Instalar as atualizações de software disponíveis, sobretudo as de segurança. 
e) Armazenar os backups no mesmo disco rígido dos arquivos em uso de modo a facilitar a recuperação quando necessário. 

 
14 - Considere uma planilha elaborada no Microsoft Excel 2007, versão em português, contendo duas colunas. A coluna A 

contém uma lista com todos os municípios do Paraná, e a coluna B, a quantidade de habitantes de cada um dos 
municípios. As células A1 e B1 contêm os textos “Nome do município” e “Habitantes”, respectivamente. Deseja-se obter 
a lista dos municípios com mais de 100.000 habitantes, sem que os demais sejam exibidos. Assinale a alternativa que 
apresenta uma possibilidade de se obter esse resultado. 

 

a) Selecionar as células preenchidas, clicar no botão “Classificar”, escolher a coluna “Habitantes”, escolher critério “É maior que” 
e indicar “100000”. 

►b) Clicar em uma das células preenchidas, aplicar a opção “Filtro”, selecionar “Filtros de Número” a partir da coluna “Habitantes”, 
utilizar a opção “É maior que” e indicar “100000”. 

c) Selecionar as células preenchidas, clicar em “Validação de Dados”, escolher o critério de validação “É maior que” e indicar 
“100000”. 

d) Clicar em uma das células preenchidas, escolher a opção “Agrupar”, indicar a coluna “Habitantes”, escolher critério “É maior 
que” e indicar “100000”. 

e) Selecionar as células preenchidas, clicar com botão auxiliar do mouse, escolher a opção “Recortar especial”, indicar o critério 
“É maior que” e a quantidade “100000”, escolher a opção “Colar especial”. 

 
15 - Sobre computadores e periféricos, é correto afirmar: 
 

►a) O sistema operacional é um software que integra o hardware e os aplicativos utilizados pelos usuários. 
b) A memória principal é considerada como o centro do sistema de computação. 
c) Discos, teclado, monitor e a rede wireless do ambiente são periféricos do computador. 
d) Pendrives, SSD´s e processadores são dispositivos de armazenamento. 
e) Os periféricos podem ser de entrada, saída e entrada/saída, sendo o disco rígido um dispositivo de saída. 
 

LEGISLAÇÃO 
 
16 - De acordo com a Lei n.º 9.000/1996, que institui o código de saúde de Curitiba, assinale a alternativa correta sobre as 

competências do gestor municipal. 
 

a) Não competem ao Gestor do Sistema Municipal de Saúde as ações de saúde ambiental e saúde no trabalho porque são de 
governança das Secretarias de Meio Ambiente e do Trabalho, respectivamente. 

b) Compete ao Gestor do Sistema Municipal de Saúde organizar e monitorar as atribuições, competências e ações dos 
trabalhadores dos serviços diretamente subordinados à Secretaria Municipal de Saúde, assim como os resultados dessas ações. 

c) Compete ao Gestor do Sistema Municipal de Saúde realizar, avaliar, fiscalizar, supervisionar, inspecionar e orientar a coleta 
de amostras, a investigação epidemiológica, a emissão de relatórios, pareceres técnicos de controle de risco à saúde, bem 
como legislar em caráter suplementar sobre matéria referente a serviços e substâncias de interesse à saúde. 

d) No que tange ao direito à informação da população sobre as ações de saúde, está sob a autonomia de escolha do Gestor do 
Sistema Municipal de Saúde manter ou não um serviço de atendimento a informações, reclamações e denúncias. 

►e) Compete ao Gestor do Sistema Municipal de Saúde realizar um rol de ações e medidas diversas com vistas a garantir a 
proteção, promoção, preservação e a recuperação da saúde individual e/ou coletiva, que inclusive se estendem a outras áreas 
da gestão pública e esferas da vida social que incidem sobre a saúde humana. 
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17 - Considere o seguinte texto: 
 

Entre 2 e 5 de julho de 2023 acontecerá a 17.ª Conferência Nacional de Saúde, que será realizada pelo Conselho Nacional de 
Saúde (CNS), juntamente com o Ministério da Saúde. 

 

Acerca das conferências de saúde e dos conselhos de saúde, de acordo com a Lei n.º 8.142/1990, assinale a 
alternativa correta.  

 

a) As conferências nacionais de saúde possibilitam que todos os cidadãos votem nas propostas apresentadas pelas autoridades 
sanitárias para as políticas de saúde a serem implementadas no quadriênio seguinte. 

►b) Os conselhos de saúde e as conferências de saúde (nacionais, estaduais e municipais) constituem as instâncias colegiadas 
legalmente previstas para o exercício da participação e do controle social do Sistema Único de Saúde (SUS). 

c) O Conselho Nacional de Saúde (CNS) é uma agência reguladora de controle social das políticas do SUS. 
d) As conferências municipais e estaduais de saúde deixaram de ser obrigatórias por revogação de determinados artigos da 

referida lei. 
e) A referida lei dispõe sobre um princípio do SUS em particular, que é o da universalidade. 

 
18 - Sobre a Política Nacional de Atenção Básica (PNAB) na Rede de Atenção à Saúde (RAS), de acordo com a Portaria 

n.º 2.436/2017, é correto afirmar: 
 

a) No referido nível de atenção, devem ser operacionalizados os princípios e diretrizes do SUS e da RAS que forem elencados 
como prioritários nas instâncias de pactuações locorregionais. 

b) A oferta de determinadas ações de saúde previstas na PNAB não é obrigatória a determinados públicos em função de idade, 
renda familiar, gênero, raça/cor, etnia entre outras condições, segundo o princípio da equidade. 

c) Cabe exclusivamente à esfera de governo municipal a reorientação do modelo de atenção e de gestão da rede básica com 
base no princípio da descentralização. 

►d) A Atenção Básica será a principal porta de entrada da RAS, coordenadora do cuidado e ordenadora das ações e serviços 
disponibilizados. 

e) Cabe à esfera de governo estadual decidir pela adoção da Estratégia Saúde da Família como estratégia prioritária de 
expansão, consolidação e qualificação da Atenção Básica. 

 
19 - Segundo a Portaria n.º 2.436/2017, a definição de integralidade na Atenção Básica é: 
 

►a) o conjunto de serviços executados pela equipe de saúde que atendam às necessidades da população adscrita relativas ao 
cuidado, à promoção e manutenção da saúde, à prevenção de doenças e agravos, à cura, à reabilitação, à redução de danos 
e aos cuidados paliativos. 

b) o cuidado centrado na pessoa a partir do conjunto singular de ações e orientações médicas, construído com cada usuário de 
acordo com suas necessidades e potencialidades. 

c) a visão holística do ser humano e da causalidade das doenças: aspectos biológicos, psicológicos, ambientais e sociais. 
d) a continuidade da relação e do vínculo profissional-paciente que depende da adscrição de indivíduos e famílias em base 

geográfica definida e do cadastro das pessoas da área de abrangência da unidade básica de saúde. 
e) o modo de organização dos pontos da RAS, segundo o qual cabe aos médicos da Atenção Básica definir em qual desses 

pontos o usuário terá seu tratamento conforme critérios de risco e gravidade. 
 
20 - Com relação à Lei Orgânica da Saúde (Lei n.º 8.080/1990), sobre o direito à saúde e os princípios que regem o papel do 

Estado, é correto afirmar:  
 

a) A assistência à saúde é um direito fundamental do ser humano, cabendo ao Estado prover as ações dentro dos limites da 
esfera sanitária a partir do SUS para a recuperação da saúde. 

►b) É dever do Estado prover as condições indispensáveis ao pleno exercício do direito à saúde como um direito fundamental do 
ser humano.  

c) Para a redução de riscos de doenças e de outros agravos, é dever do Estado a formulação e execução de políticas no âmbito 
sanitário, mas não nos âmbitos econômico e social. 

d) Os Princípios e Diretrizes do SUS se aplicam restritivamente às ações e serviços públicos, ou seja, não se aplicam aos 
serviços privados contratados ou conveniados. 

e) Na referida lei, fica explicitada a distinção em relação ao artigo 198 da Constituição Federal, no que tange aos princípios e 
diretrizes para o desenvolvimento das ações e serviços de saúde que integram o SUS.   

 
21 - Sobre a organização do SUS e a prestação da assistência à saúde, segundo o Decreto n.º 7.508 de 2011, é correto afirmar: 
 

►a) A assistência é regida pela integralidade, portanto se inicia e se completa na Rede de Atenção à Saúde, mediante 
referenciamento do usuário na rede regional e interestadual. 

b) Não está assegurada ao usuário a continuidade do cuidado em saúde em todas as suas modalidades, tipos de serviços, 
hospitais e em unidades integrantes da rede de atenção do SUS de determinada região, uma vez que a descentralização e 
municipalização permitem medidas de racionalização na oferta de serviços. 

c) O acesso universal e igualitário às ações e aos serviços de saúde será ordenado pelas unidades de pronto atendimento 
(UPAs), que avaliam a gravidade do risco individual e coletivo, com observância do critério cronológico. 

d) A definição do rol de ações e serviços que serão ofertados pelas Redes de Atenção à Saúde de uma Região de Saúde, ou de 
várias delas, é de âmbito municipal. 

e) O SUS é constituído pela conjugação daquelas ações e serviços de promoção, proteção e recuperação da saúde que são 
executados pelos entes federativos, de forma direta, sem participação da iniciativa privada, e organizados de forma 
regionalizada e hierarquizada. 
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22 - Sobre a organização do SUS, segundo o Decreto n.º 7.508/2011, é correto afirmar:   
 

a) A organização do SUS por Regiões de Saúde substituiu a organização por Distritos de Saúde. 
b) A organização do SUS por Redes de Atenção à Saúde – conjunto de ações e serviços de saúde articulados em níveis de 

complexidade crescente – substituiu a organização por Regiões de Saúde. 
►c) A organização do SUS por Regiões de Saúde implica delimitar a responsabilidade sanitária em cada espaço geográfico 

contínuo constituído por agrupamentos de municípios limítrofes, com a finalidade de prestação integral da assistência. 
d) A organização do SUS por Regiões de Saúde implica garantir em cada espaço geográfico, no mínimo, ações e serviços de 

urgência e emergência, atenção ambulatorial especializada e hospitalar.   
e) A organização do SUS por Regiões de Saúde implica a iniciativa de articulação dos municípios autonomamente em relação 

aos estados, se respeitadas as diretrizes gerais pactuadas na Comissão Intergestores Tripartite – CIT. 
 
 
23 - Sobre a hierarquização assistencial na organização do SUS, segundo o Decreto n.º 7.508 de 2011, é correto afirmar: 
 

a) A Atenção Primária é a porta de entrada exclusiva ao SUS, completando-se o acesso à saúde, se necessário, na rede 
regionalizada e hierarquizada, de acordo com a complexidade do serviço. 

b) Somente as unidades básicas de saúde são porta de entrada às ações e aos serviços de saúde nas Redes de Atenção. 
c) Os serviços de atenção de urgência e emergência são portas de entrada às ações e aos serviços de saúde nas Redes de 

Atenção quando as unidades básicas estão fechadas. 
►d) Há diferentes portas de entrada do SUS para o acesso às ações e serviços de saúde, de acordo com a necessidade e com o 

grau de complexidade da assistência demandada.  
e) Estados e municípios têm autonomia para determinar que pontos da rede previstos pela legislação como portas de entrada 

às ações e serviços do SUS não o sejam. 
 
 
24 - Sobre as instâncias de participação social no Sistema Único de Saúde (SUS) em nível municipal, segundo a 

Lei n.º 9.000/1996, é correto afirmar: 
 

a) Compõem a totalidade das instâncias colegiadas do Sistema Municipal de Saúde: a Conferência Municipal de Saúde e os 
Conselhos Regionais de Saúde. 

b) Ao Conselho Municipal de Saúde, órgão colegiado permanente, de caráter executivo, compete, em conjunto com os Conselhos 
Regionais e Locais de Saúde, implementar as ações de saúde nas redes regionais de saúde. 

►c) A Conferência Municipal de Saúde é um órgão colegiado, de caráter deliberativo, constituído na forma da lei com a representação 
dos vários segmentos, que avalia a situação da saúde pública e propõe as diretrizes da política nos níveis correspondentes. 

d) As instituições privadas e filantrópicas que participarem do SUS no âmbito do município, de forma complementar, ficam isentas 
de cumprir as normativas de participação/controle social. 

e) Os Conselhos Locais de Saúde deverão ser criados por todos os serviços do SUS, exceto pelas entidades privadas e 
filantrópicas que participarem do SUS em caráter complementar. 

 
 
25 - Sobre o regulamento técnico para organização e funcionamento dos Sistemas Estaduais de Urgência e Emergência, 

segundo a Portaria n.º 2.048/2002, é correto afirmar: 
 

a) As Secretarias de Saúde dos Estados e do Distrito Federal implementam o Plano Federal de Atendimento às Urgências e 
Emergências.  

b) A área de Urgência e Emergência constitui-se em um importante componente da assistência à saúde em nível secundário. 
c) O referido regulamento é de caráter nacional, não sendo extensivo ao setor privado que atua na área de urgência e emergência. 
d) A Regulação Médica das Urgências e Emergências deve ocorrer via Central Nacional de Regulação Médica para que os 

pedidos de atendimento sejam hierarquizados nacionalmente. 
►e) As Secretarias Estaduais de Saúde e do Distrito Federal devem implementar os respectivos Planos e Sistemas Estaduais de 

Atendimento às Urgências e Emergências. 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

26 - Um paciente de 18 anos procura atendimento ambulatorial relatando surgimento de lesões de pele ulceradas em mão e 
antebraço direito, com 5 semanas de evolução, em piora progressiva, com acometimento de linfonodos no antebraço e 
cotovelo ipsilateral, sem febre. Refere que as lesões iniciaram aproximadamente 7 dias após ter sido arranhado e mordido 
por um gato de rua doente, que ele tentou resgatar. Relata que o gato apresentava diversas lesões de pele ulceradas pelo 
corpo, como se tivesse sido agredido. Em relação ao contexto clínico e epidemiológico exposto, assinale a alternativa correta. 

 

a) Trata-se de provável toxocaríase, indicando tratamento empírico com albendazol. 
b) O quadro clínico é compatível com infecção aguda pelo Toxoplasma gondii, sendo indicado realização de sorologia IgG e IGM 

para T. gondii para definição diagnóstica.  
►c) A história clínica e epidemiológica é compatível com esporotricose cutânea linfática de transmissão felina, sendo indicado 

tratamento com Itraconazol. 
d) A principal hipótese diagnóstica é de doença da arranhadura do gato, indicando tratamento empírico com azitromicina. 
e) Trata-se de provável infecção de pele e partes moles por bactérias presentes na boca do animal, indicando tratamento 

empírico com amoxicilina-clavulanato.  
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27 - Uma mulher de 28 anos, sexualmente ativa, vem à consulta ambulatorial referindo leucorreia de coloração esbranquiçada 
em moderada quantidade, sem cheiro característico, há 6 dias, associada a desconforto e prurido intenso em região vulvar. 
Ao exame ginecológico, nota-se secreção esbranquiçada, em pequena a moderada quantidade, com grumos, além de 
eritema moderado da região vulvovaginal. O teste das aminas teve resultado negativo. Diante do quadro clínico 
apresentado, o diagnóstico e a conduta são, respectivamente: 

 

a) Vaginose bacteriana; tratamento com metronidazol via oral. 
►b) Candidíase vulvovaginal; tratamento com fluconazol via oral. 
c) Tricomoníase; tratamento com metronidazol tópico. 
d) Cervicite; tratamento com ciprofloxacino e azitromicina em dose única. 
e) Leucorreia fisiológica; sem indicação de tratamento medicamentoso. 
 

28 - Um homem de 30 anos, eutrófico, vem à consulta ambulatorial preventiva, referindo estar em uso de sinvastatina 20 mg/dia há 
3 meses para tratamento de dislipidemia, por ter apresentado os seguintes resultados do perfil lipídico: Colesterol total: 
202 mg/dL; HDL: 41 mg/dL; Triglicerídeos: 145 mg/dL; LDL: 132 mg/dL. O paciente não tem histórico de diabetes mellitus, 
hipertensão ou tabagismo, e refere que o avô faleceu por infarto agudo do miocárdio aos 68 anos. Ele traz um novo perfil lipídico, 
com os seguintes resultados: Colesterol total: 206 mg/dL; HDL: 45 mg/dL; Triglicerídeos: 165 mg/dL; LDL: 128 mg/dL. 

  

Em relação à prevenção primária de eventos cardiovasculares nesse paciente, além das orientações a respeito de dieta e 
atividade física, a conduta correta é: 

 

a) aumentar a dose de sinvastatina para atingir as metas de perfil lipídico. 
b) substituir a sinvastatina por uma estatina de alta potência, como rosuvastatina. 
c) associar ciprofibrato à terapia com sinvastatina. 
d) manter a sinvastatina na dose prescrita anteriormente. 
►e) suspender a sinvastatina por conta do baixo risco de eventos cardiovasculares nos próximos 10 anos.  
 

29 - Um paciente de 60 anos é trazido à consulta por familiares por quadro de déficit de memória progressivo nos últimos 
2 anos, que se tornou mais evidente nos últimos 3 meses, evoluindo com períodos de desorientação, dificuldade em 
realizar atividades básicas de vida diária e comportamentos inapropriados. Diante do caso exposto, qual deve ser a 
abordagem inicial para diagnóstico diferencial?  

 

►a) Pesquisa de infecção pelo HIV, sífilis, distúrbios da tireoide, deficiência vitamínica e exame de imagem do encéfalo. 
b) Uso de medicação antidepressiva como teste terapêutico para diagnóstico diferencial com pseudodemência. 
c) Exame de imagem do encéfalo e punção lombar para exclusão de causas potencialmente tratáveis. 
d) Hemograma, função renal e dosagem de vitamina D. 
e) Exame de imagem do encéfalo, Ecodoppler de artérias carótidas e eletroencefalograma.  

 
30 - Um paciente do sexo masculino, de 65 anos, vem à consulta para investigação e tratamento de quadro de anemia. Ele traz 

um hemograma com os seguintes resultados: 
 

VG 24% (VR: 38 a 50%); Hb 7,8 g/dL (VR: 13 a 17 g/dL); VCM 78 fL (VR: 80 a 100fL); HCM 26 pg (VR: 27 a 32pg) 
 Contagem de leucócitos e diferencial normais; contagem de plaquetas normal 

Ferritina: 352 ng/mL (VR: 30 a 300 ng/mL); Ferro sérico: 40 mcg/dL (VR: 75 a 175 mcg/dL) 
 Índice de saturação da transferrina: 20% (VR: 20 a 40%)  

Capacidade total de ligação ao Ferro: 300 mcg/L (VR: 250 a 370 mcg/L) 
 

Diante dos exames laboratoriais apresentados, o diagnóstico e a conduta inicial indicada são, respectivamente:  
 

a) Anemia por deficiência de ferro – reposição de sulfato ferroso via oral. 
►b) Anemia inflamatória/de doença crônica – investigação de doença inflamatória subjacente. 
c) Anemia por deficiência de ferro – reposição de sulfato ferroso endovenoso. 
d) Anemia inflamatória/de doença crônica – transfusão de concentrado de hemácias. 
e) Anemia por deficiência de ferro – transfusão de concentrado de hemácias e reposição de sulfato ferroso endovenoso. 

 
31 - Um paciente de 40 anos, tabagista de 1 carteira de cigarros por dia há 20 anos, procura atendimento por quadro de tosse, 

eventualmente produtiva, com expectoração amarelo-claro, em pequena quantidade, há 4 semanas. Diante do quadro 
exposto, a conduta correta é: 

 

a) prescrição de tratamento empírico para exacerbação de doença pulmonar obstrutiva crônica e reavaliação clínica 1 semana 
após o término do tratamento. 

b) prescrição de Beta 2 agonista inalatório e solicitação de espirometria. 
►c) investigação de tuberculose pulmonar com raio X de tórax e exames de escarro. 
d) orientações sobre medidas comportamentais e uso de antitussígeno se necessário. 
e) orientação sobre suspensão imediata do tabagismo e reavaliação clínica em 4 semanas. 

 
32 - Em relação ao tratamento inicial de um paciente com diagnóstico recente de hipertensão arterial sistêmica, sem outras 

doenças ou uso de medicações, qual das seguintes alternativas representa uma opção terapêutica indicada como primeira 
linha de tratamento? 

 

a) Furosemide. 
b) Atenolol. 
c) Espironolactona. 
d) Hidralazina. 
►e) Hidroclorotiazida.  
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33 - Paciente diabético, hipertenso, dislipidêmico, ex tabagista, com doença arterial coronariana sintomática, e insuficiência 
cardíaca com fração de ejeção de 30% traz exames de seguimento mostrando uma hemoglobina glicada (HbA1C) de 8,2%, 
em uso de metformina e insulina NPH após o jantar. Em relação ao tratamento do diabetes mellitus, qual das opções 
abaixo é indicada para otimizar o controle glicêmico e diminuir o risco cardiovascular desse paciente? 

 
a) Aumentar a dose noturna de insulina NPH. 
►b) Acrescentar empaglifozina. 
c) Substituir a metformina por pioglitazona. 
d) Reforçar medidas dietéticas e atividade física. 
e) Acrescentar glibenclamida. 

 
34 - Qual das alternativas a seguir apresenta apenas vacinas indicadas para a população idosa? 

 
a) Tríplice viral, varicela e antitetânica. 
b) Hepatite B, meningocócica e HPV.  
c) Influenza, meningocócica e hepatite A. 
►d) Influenza, pneumocócica e antitetânica. 
e) Pneumocócica, tríplice viral e varicela. 

 
35 - Em uma paciente de 32 anos, com queixa de pensamento acelerado, dificuldade para iniciar e manter o sono, sensação 

de palpitações e dificuldade respiratória, além de outros sinais e sintomas compatíveis com transtorno de ansiedade, qual 
das medicações a seguir é indicada para o tratamento crônico de manutenção do transtorno do humor? 
 
►a) Inibidores seletivos da recaptação da serotonina.  
b) Benzodiazepínicos. 
c) Quetiapina. 
d) Olanzapina. 
e) Carbolítio. 
 

36 - Uma senhora de 65 anos vem à consulta por queixa de dor nas articulações das mãos, especialmente no período da manhã 
e nos dias mais frios, com limitação de movimentação das mãos com duração de 15 minutos ao acordar. Refere que notou 
aumento de volume articular e presença de nodulações em articulações dos dedos das mãos, especialmente nas 
articulações interfalangeanas proximais e distais. Nega febre, perda ponderal ou acometimento de outras articulações. 
Diante do quadro clínico exposto, é correto afirmar: 
 
a) O quadro clínico é típico de artrite reumatoide, sendo indicada a pesquisa do Fator Reumatoide para definição diagnóstica. 
b) Deve-se investigar infecção recente pelo vírus Chikungunya como causa provável do quadro articular relatado. 
►c) O quadro clínico é compatível com osteoartrose, sendo indicado tratamento sintomático com analgésicos. 
d) Não é possível definir o diagnóstico da paciente sem exame radiológico e painel de autoanticorpos.  
e) O uso de corticoesteroides em doses baixas é o tratamento de primeira linha para a condição apresentada pela paciente. 

 
37 - Uma paciente diabética compensada, de 63 anos, assintomática, traz um exame de urina mostrando leucocitúria e 

urocultura positiva com crescimento de Escherichia coli sensível a todos os antibióticos testados. Diante do contexto 
clínico, a conduta indicada é: 
 
►a) não há indicação de tratamento antibiótico. 
b) prescrição de fosfomicina em dose única. 
c) prescrição de nitrofurantoína por 5 dias.  
d) prescrição de ciprofloxacino por 3 dias. 
e) repetir o parcial de urina e urocultura para confirmar o diagnóstico, já que a paciente não apresenta sintomas. 

 
38 - Um homem de 22 anos procura atendimento médico relatando queixas dispépticas há aproximadamente 1 ano, tendo 

recebido diagnóstico de anemia por deficiência de ferro (comprovada laboratorialmente) e deficiência de vitamina D. Ele 
refere que, apesar de fazer uso da reposição de ferro conforme prescrito e de medicação inibidora de bomba de prótons, 
não apresentou melhora significativa da anemia e dos sintomas dispépticos até o momento, negando a ocorrência de 
sangramentos gastrointestinais perceptíveis. Diante do quadro clínico exposto, a conduta indicada é: 
 
a) investigação complementar com colonoscopia. 
b) aumento da dose do inibidor de bomba de prótons e orientações dietéticas.  
c) investigação de colelitíase sintomática com ultrassom de abdômen superior. 
►d) endoscopia digestiva alta com biópsia de duodeno e pesquisa de anticorpo anti-transgutaminase tecidual no soro.  
e) investigação complementar com tomografia computadorizada do abdômen. 
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39 - Qual das medicações abaixo NÃO tem impacto significativo na sobrevida de pacientes com insuficiência cardíaca 
congestiva de fração de ejeção reduzida? 
 
a) Losartana. 
b) Carvedilol. 
c) Espironolactona.  
d) Enalapril. 
►e) Digoxina. 

 
40 - Considerando um homem de 55 anos, com quadro de dor lombar baixa há 3 semanas, que desperta o paciente do sono 

durante a noite, associada a episódios de rigidez matinal e perda ponderal de 5 kg no período, qual é a conduta indicada? 
 

a) Analgesia com anti-inflamatório não esteroidal e repouso por 5 dias.  
b) Corticoesteroide injetável e repouso por 10 dias. 
c) Analgesia simples e fisioterapia. 
►d) Analgesia e investigação complementar com exame de imagem.  
e) Analgesia com opioide e repouso por 10 dias, seguido por tratamento fisioterápico. 

 


